

秀任性? 不可以!

广电总局给荧屏立新规,真人秀节目“拼明星”和“炫富”将成为过去



真人秀节目《奔跑吧兄弟》人气颇高

暑假以来,电视荧屏几乎被各种明星参与的室内、户外真人秀节目攻陷。商机无限的“大蛋糕”吸引了越来越多的明星和影视公司投入其中,周杰伦、范冰冰、林青霞、鹿晗、吴亦凡等大咖也纷纷献出综艺首秀,为真人秀再添多把“火”。其中,“韩流”影响甚大,像《奔跑吧兄弟》来自韩国娱乐节目《Runningman》,《我们相爱吧》源自韩国《我们结婚吧》。《爸爸去哪儿》来自韩国MBC电视台亲子户外真人秀节目。

不过这“火”可能要降温了。国家新闻出版广电总局近日发出《关于加强真人秀节目管理的通知》(以下简称《通知》),要求真人秀节目努力转型升级、改进提高,避免过度明星化。

现代快报记者 郑文静 刘磊

总局新闻发言人指出:当前大多数电视真人秀节目导向正确、内容健康,受到社会好评;但也有些节目既不攀登正能量的高峰也不触碰负能量的底线,“有意思”但没意义

A

通知:从节目主旨到引进模式等都有新要求

如今,真人秀已经成为电视一个重要的节目类型,为广大观众提供了更丰富的收视选择。但是真人秀扎堆、互相恶性竞争等现象充斥,业界早有风声说广电总局会对这种乱象发文整治。近日,国家新闻出版广电总局终于发出《通知》,要求坚决抵制此类节目的过度娱乐化和低俗化,从多方面对真人秀提出了新要求。

游戏互动要有度 不允许人为制造和展示“人性恶”

总局新闻发言人曾指出,总局将通过黄金时段节目备案、各类评优等管理机制进行引导调控,对于优秀的真人秀节目大力扶持,对于缺少价值和意义的真人秀节目加以抑制,对于内容低俗有害的真人秀节目坚决查处纠正直至取缔。

对此,《通知》要求,“真人秀节目在策划和实施等各阶段,都要认真考虑通过环节规则、情境故事、人物言行等,告诉人们什么是应该肯定和赞扬的,什么是必须反对和否定的。道德建设、情感婚恋等方面的真人秀节目,不能为吸引眼球就故意激化矛盾,突出放大不良现象和非理性情绪,也不要以‘考验’‘测试’的名义人为制造和展示‘人性恶’事件。”

另外,《通知》还要求,真人秀节目要体现真实和真诚,不能为了追求戏剧化效果,故意干预事态发展,违背生活逻辑,设计制造与日常生活经验反差较大的环节和“看点”,引起观众对节目真实性的质疑。

对于缺少价值和意义的真人秀节目,总局的态度是“加以抑制”,而对于内容低俗有害的真人秀节目,则是坚决查处纠正直至取缔。

此外,《通知》还指出真人秀节目应注意加强对未成年人的保护,尽量减少未成年人参与。

参与明星要把控 不允许邀请“劣迹艺人”参与节目

《通知》中提到,真人秀节目要坚持中国梦的主题,体现时代精神,引导群众正确认识社会问题和生活难题,积极寻求解决办法,增强对美好未来的信心。不能把真人秀节目办成脱离现实、脱离群众的无聊游戏。

另外,《通知》还特别强调:“真人秀节目嘉宾应坚持道德操守的标准。不允许邀请有丑闻劣迹以及吸毒嫖娼等违法犯罪行为者参与制作节目。节目组对嘉宾要加强培训、引导和把关,防止错误不当的言行在节目中播出。”

节目主旨要提高 鼓励普通群众参与真人秀

对于明星一窝蜂投入真人秀领域的现状,《通知》鼓励提高普通群众参与真人秀节目的人数比例。“要摒弃‘靠明星博收视’的错误认识,纠正单纯依赖明星的倾向,不能把节目变成拼明星和炫富的场所,不助长高片酬、高成本的不良风气。”

对此,中国社科院世界传媒研

模式引进要丰富 避免过度集中,凸显中国风格

由于当下热播的真人秀节目大多数是由国外引进版权,《通知》还特别提到,鼓励具有鲜明中国特色、中国风格、中国气派的原创节目模式。

《通知》要求“对引进节目模式

要适度控制数量,要避免过度集中在某一地区或国家。要充分利用中华文化元素、中华美学精神对引进节目模式进行本土化改造,摆脱对境外节目模式的依赖心理,坚决纠正一窝蜂地盲目引进。”

B

现状 满屏皆是真人秀 大腕明星全下水

眼下的暑期档电视荧屏实在是战况激烈。据不完全统计,第三季度有近30档综艺节目将在暑期档陆续和观众见面,仅江苏卫视就曾在发布会上公布第三季度将播出四档重磅综艺节目:《真心英雄》《极限勇士》《壮志凌云》和《蒙面歌王》。

何况已经在播出的第三季《爸爸去哪儿》,让胡军和刘烨“久别重逢”;《中国好声音》有周杰伦坐镇。还有神秘莫测、据传有天后天王级别歌者参加的新节目《蒙面歌王》;以及拥有林青霞、朱茵等“女神”的《偶像来了》等,明星嘉宾一个比一个大牌。

客观地讲,对比几年前的真人秀节目,眼下国内真人秀节目无论是节目水准还是模式创新上,都有了长足的进步,其中一些佼佼者也成功实现“逆袭”,完成了对海外的传播,被国外电视台引进。

但整体来说,由于竞争激烈,国内真人秀从名称到形式到结构,大多有重叠和相似。歌唱选秀类的彼此有相似,情感类的有相似,亲子类的有相似,户外运动类的更是相似到只有邀请的明星嘉宾不一样。

比如,带有“极限”字样的挑战类节目今夏就迎来史上最热阶段。江苏卫视推出《极限勇士》,明星阵容包括了邓琳琳、何可欣、骆晓娟三位奥运冠军。浙江卫视的《挑战者联盟》召集了吴亦凡和范爷来压阵,范爷男友李晨的加入也让该节目自带话题。深圳卫视《极速前进》第二季,从目前网络上曝光的明星阵容来看,包括邓紫棋和张芸京、韩庚和吴昕,曾志伟和曾宝仪,杨千嬅和丁子高,肖央和王太利。央视的中国版《无限挑战》请来了打造《中国好声音》的团队来制作。东方卫视的《极限挑战》邀请孙红雷、黄渤、黄磊等大牌明星据说花了上亿元,可见节目组财大气粗。也可见为了争抢明星,真人秀与真人秀之间的竞争也“真”到了白热化的地步。

C

影响 有可能引发 草根真人秀回归

各大卫视: 无法预见《通知》的影响

针对广电总局发出的《通知》要求,快报记者昨天采访了江苏、浙江等各大卫视。对于总局的要求,他们表示刚了解到,会仔细研究文件执行。

对于该通知是否会引发真人秀的变化,各大卫视均表示通知刚出现,还难以预见。

制作公司: 明星真人秀年底会降温

不过记者也采访了一些真人秀制作公司,有工作人员透露,总局这次对真人秀节目提出了新的要求,其中模式的引进、草根与明星的比例等问题都被提到了台面,这势必会产生一定的影响。“今年第四季度乃至明年年初,全明星阵容真人秀节目肯定会降温。另一方面,目前已有‘草根真人秀’节目回潮的苗头。”

不过该工作人员也表示,在模式问题上,该《通知》依然是治标不治本,“当下真人秀的核心问题还是原创电视模式的创新能力不足,这才导致大肆引进外来模式,大面积出现雷同节目。”

业内人士 《通知》体现了总局愿望

也有业内人士表示,该《通知》只是总局希望真人秀做得更好,并不表示当下真人秀节目出现了严重的问题。

“像即将在江苏卫视周五档播出的《真心英雄》,就很符合总局的要求。节目立足关注社会生活中最平凡的工作者,通过明星与草根的互动,来实现这一主题升华。既是赞美这些职业英雄,也是在说挑战这位真心英雄的明星们,敢于尝试和挑战,也是真心英雄。”



刘烨父子因真人秀节目人气大增



崔始源与刘雯在《我们相爱吧》中大受欢迎